

УДК 06.091

Николай Алексеевич Луганский

10 марта 2006 г. исполнилось 75 лет со дня рождения профессора кафедры лесоводства Уральского государственного лесотехнического университета, доктора сельскохозяйственных наук, академика РАЕН, заслуженного деятеля науки РФ Николая Алексеевича Луганского.

Н.А. Луганский родился в с. Алексеевском Кокчетавской области. После окончания школы в 1947 г. поступил в Боровской сельскохозяйственный техникум, на лесное отделение, которое окончил в 1950 г. Свой трудовой путь он начал инспектором по охране леса в Тургусунском лесхозе. В 1951 г. Николай Алексеевич поступил в Уральский лесотехнический институт, обучение совмещал с активной общественной работой в качестве председателя студенческого профкома. Окончив в 1956 г. институт с отличием, продолжил трудовую деятельность в должности директора Уральского учебно-опытного лесхоза, затем директора лесотехнического техникума. С 1957 г. по 1960 г. учился в аспирантуре Уральского филиала АН СССР у проф. Н.А. Коновалова, в 1961 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук на тему «Внутривидовая изменчивость кедра сибирского на Урале и использование ее в лесохозяйственной практике».

В 1960—1966 гг. Н.А. Луганский работал в Уральском НИИ Академии коммунального хозяйства сначала руководителем научно-исследовательской опытно-показательной станции по озеленению городов, затем заместителем директора института по научной работе.

В 1966 г. Н.А. Луганский перешел на работу в Уральскую лесную опытную станцию ВНИИЛМ (г. Свердловск), где работал директором до 1981 г. В 1974 г. им подготовлена и успешно защищена докторская диссертация на тему «Оптимизация лесовосстановления и рубок ухода в сосновых лесах Урала».

С 1981 г. жизнь Николая Алексеевича связана с Уральским лесотехническим институтом (ныне Уральским государственным лесотехническим университетом), где он возглавил кафедру лесоводства. В августе 1982 г. он стал ректором института и в этой должности работал до 1991 г. Позднее избран профессором кафедры лесоводства, где трудится и в настоящее время.

На всех занимаемых постах Н.А. Луганский работал творчески, инициативно, сумел создать, сплотить и нацелить коллектив на выполнение поставленных задач. За время работы ректором он внес значительный вклад в развитие материально-технической базы института. За этот период проведен капитальный ремонт Дворца спорта, построены Дворец культуры и спорта, стадион с искусственным покрытием, гараж, новый профилакторий и т. д.

Н.А. Луганский активно ведет научную, учебную и общественную работу. По результатам исследования проблем лесоведения и лесоводства им лично и в соавторстве с учениками, коллегами опубликовано более 200 научных работ, в

том числе 17 книг. Основное научное направление ученого – повышение продуктивности лесов лесоводственными способами.

По его инициативе начал издаваться в Уральской лесной опытной станции ВНИИЛМ, а затем возрожден в Уральском лесотехническом институте научный сборник «Леса Урала и хозяйство в них». В 2005 г. вышел очередной 26-й номер издания, Н.А. Луганский является его ответственным редактором.

Большое внимание Николай Алексеевич уделяет подготовке научных кадров через аспирантуру и докторантуру. Под его руководством выполнили диссертационные работы и защитили кандидатские диссертации 40 аспирантов и соискателей. Пять человек при научном консультировании ученого защитили докторские диссертации.

Н.А. Луганский многие годы возглавляет признанную в нашей стране и за рубежом ведущую научно-педагогическую школу кафедры лесоводства «Повышение продуктивности и устойчивости лесов лесоводственными метолами».

Многие годы он состоял членом ученого совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при Институте экологии растений и животных УрО РАН, с 1981 г. бессменный председатель диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при Уральском государственном лесотехническом университете.

В 1982 г. Н.А. Луганскому присвоено ученое звание профессора по кафедре лесоводства, в 1990 г. – почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР», в 1995 г. он избран действительным членом РАЕН.

За длительную трудовую деятельность и значительный вклад в развитие лесной науки и высшего образования Н.А. Луганский награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970 г.), «Ветеран труда» (1988 г.), орденом «Дружбы» (1996 г.).

В год своего 75-летия Николай Алексеевич, как всегда, находится в гуще событий, полон интересных замыслов. От имени ректората Уральского государственного лесотехнического университета, многочисленных учеников и товарищей по работе хочется сердечно поздравить юбиляра и пожелать ему крепкого здоровья, семейного благополучия и реализации творческих планов.

В.Н. Старжинский, В.В. Глухих, С.В. Залесов, В.А. Азаренок, В.А. Игнатьев, А.Д. Лебедев, Ю.А. Серов

V.N. Starzhinsky, V.V. Glukhikh, S.V. Zalesov, V.A. Azarenok, V.A. Ignatjev, A.D. Lebedev, Yu.A. Serov
Nikolay Alekseevich Lugansky